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Konfliktvarsel 
til DLF-medlemmer på Kalundborg Kommunes skoler.
DLF har, lige som en række andre organisationer, sendt konfliktvarsel over for en række af kommunernes arbejdspladser. Du har modtaget er medlemsbrev i din mailboks.
Medlemmer på Kalundborg kommunes skoler er udtaget til konflikt. Konfliktvarslet gælder de overenskomstansatte børnehaveklasseledere og lærere. Undtaget er medlemmer på specialskolerne Sigrid Undset og Kathøj-Svallerup, samt konsulenter, psykologer og UU-vejledere.
Vi har i DLF ikke haft et ønske om, at det skulle komme til en konflikt, og vi håber stadig, at forhandlingerne i Forligsinstitutionen kan finde en løsning, men vi skal sikre vore medlemmer acceptable løn- og arbejdsvilkår, og når parterne inden for tidsfristen ikke har kunnet finde enighed, så er varsling af konflikt organisationens redskab.
Konflikten vil tidligst kunne træde i kraft onsdag d. 4. april. Vi har længe arbejdet med, at konflikt kunne blive et scenarie på overenskomstforhandlingerne, så vi er forberedte.
Frem mod 4. april arbejder vi videre på forberedelserne, og vi vil sammen med tillidsrepræsentanterne sørge for at vi kan varetage medlemmernes situation bedst muligt under den eventuelle konflikt.
Vi holder dig orienteret – det gør din tillidsrepræsentant også.
Derfor vil jeg opfordre dig til at deltage i faglig klub på skolerne og ikke mindst til at deltage i vores generalforsamling d. 16. marts kl. 17 på Skolen på Herredsåsen, hvor Bjørn Hansen fra Hovedstyrelsen også vil deltage under punktet OK18.
Vi kæmper for ordentlige og fair vilkår for vores arbejdsliv og vi kæmper for en acceptabel løn. Vi kæmper for, at vores arbejdsgiver anerkender og belønner vort arbejde. Hvis vi skal vinde den kamp, så skal vi stå sammen. Vi kan ikke vinde den kamp hver især, i forhandling med vores leder.
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