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KALUNDBORG LÆRERKREDS


16. marts 2018
Høringssvar Kvalitetsrapport for folkeskolen 2017/18.

Kalundborg Lærerkreds har drøftet kvalitetsrapporten og har bemærkninger til følgende områder:

Kompetencedækning

At lærernes kompetencer er afgørende for, at elevernes faglighed styrkes, er en naturlig tilgang. Vi ser på dette område flere forhold, som der bør sættes spørgsmål ved – og som ganske givet kan gøres bedre.

· Der skal ikke herske tvivl om, at lærernes kompetencedækning er afgørende for elevernes udbytte af undervisningen. Kalundborg Kommune ligger lavt i kompetencedækning, og kurven er for nedadgående. Det skal der rettes op på.

· Det er reelt skoleledelsen vurdering, om læreren har kompetencer tilsvarende undervisningskompetence fra læreruddannelsen, vi mangler blot en fælles linje for denne vurdering. Lærere på én skole kan opleve at have linjefagskompetencer i et fag, som man tilsvarende ikke har på en anden skole. I forlængelse heraf må man undres over diagrammet på side 9 over kompetencedækning , hvorvidt der er medtaget de mange ansatte uden læreruddannelse?
· Taler vi kompetencedækningen, så finder vi, at der mangler et diagram over skolevis opgørelse af ikke-læreruddannedes varetagelse af faglig undervisning. Dette har gennem de seneste år været kraftigt stigende og vil alt andet lige påvirke kvaliteten i undervisningen.

· Der er i forlængelse af folkeskolereformen givet midler til kompetenceudvikling, både fra ministeriet, Mærsk og Kalundborg Kommune. Så midlerne er der, men lærerne oplever kun disse brugt i minimalt omfang – som rapporten også beskriver. Så vores opfordring er: få nu gang i den kompetenceudvikling, det er nu midlerne er til stede, og lærerne vil det!
· Ud over linjefagskompetencer er der sat anden kompetencedækning i spil. Det kan være godt, men det kunne være optimalt, hvis lærerne blev spurgt om, hvad de havde brug for i det daglige, så man ikke oplever kompetencetiltag trukket ned over hovedet, fordi de er besluttet ovenfra.

· Det er korrekt, at Kalundborg Kommune har svært ved at tiltrække læreruddannede. Rapporten omtaler en rekrutteringsstrategi. Vi er ikke bekendt med elementerne i denne ud over indsatsen ift. linjefagskompetence og Teach First. Skal vi tiltrække læreruddannede, så er der mange flere elementer, som skal inddrages og i spil. Lærerkredsen vil meget gerne bidrage til at formulere og arbejde med en ambitiøs rekrutteringsstrategi.

Elevfravær

· Man kan med fordel inddrage lærerne i de overvejelser der kan gøres, for at nedbringe elevfraværet.

Indsats for, at flere elever får mindst karakteren 02 i dansk og matematik.

· Der foreslås flere tiltag. Vi vil pege på, at man i langt højere grad skal sikre lærernes mulighed for at kunne forberede og efterbehandle god undervisning med kvalitet.
Karaktergennemsnit

· Lærerne vil rigtig gerne højne niveauet, men det kræver dialog og samarbejde om, hvordan rammerne hertil kan sikres.
Socioøkonomiske referencer

· Der mangler klarhed over, om de socioøkonomiske parametre måles på skoledistriktet eller på skolens aktuelle elevgruppe. Det har stor betydning.

Derudover spiller mange andre forhold end de nævnte ind, ex. klassesammensætningen, elever med særlige udfordringer, sammenbragte klasser, lærerskift, vikardækning etc.

Konklusion:

· Nationalt arbejdes der ikke mere efter målet, at 96% af eleverne skal gå i almindelig folkeskole. Derfor er det bemærkelsesværdigt, hvis dette stadig er gældende i Kalundborg,  jf. tabel s. 50.
Afslutning

Det påvirker også lærerne, når vore elevers dårlige resultater offentliggøres. Det er rent ud sagt ”et gok i nødden”. Lærerne vil rigtig gerne være med til at højne karakterniveauet. Vi knokler for at kunne give den bedste undervisning – men giv nu lærerne mulighed for frirum til kerneopgaven: god undervisning og dannelse, samt tid til samarbejde. Lærerne har brug for anerkendelse og respekt for det arbejde, de hver dag udfører.
Det påvirker os også meget, når der gentagne gange i kvalitetsrapporten står ”Målet er ikke opfyldt”.
· Inddrag lærerkredsen i en rekrutteringsstrategi. Vi ved, hvad der skal til, for at tiltrække læreruddannede. 

· Brug os, lyt til os – vi ved, hvad der kan virke – og sæt handling bag. Der skal ske noget, nu!
Med venlig hilsen

Karen Sørensen
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