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KALUNDBORG LÆRERKREDS


Høring evaluering af inklusionsstrategien. 





16. januar 2018.
Kalundborg Lærerkreds har drøftet evalueringen. 

Vi vil dele vores høringssvar op i følgende dele:

- overordnede bemærkninger til selve rapporten og resumé.
- bemærkninger til evalueringens konklusion, anbefalinger og fremadrettede udvikling.

Bemærkninger til selve rapporten og resumé:

Helt overordnet er det vigtigste udgangspunkt for os, at alle elever skal have ret til den rette undervisning. Det betyder, at det skal være elevens forudsætninger for at kunne modtage undervisning og drage det største udbytte af undervisningen, der skal være afgørende for, hvilket tilbud eleven skal befinde sig i. Samtidig skal der skabes undervisningssituationer, som gør det muligt for lærerne at gennemføre god undervisning, så alle elever får det største udbytte af undervisningen og kan indgå i et fællesskab.

Derfor er det også helt naturligt, at man nationalt har afskaffet 96%-reglen, og at man nu også vil gøre det i Kalundborg – da det ikke må være tal, der styrer, men derimod det rette undervisningstilbud til alle elever.
Grafen på side 8 over antal elever i specialtilbud viser tydeligt det store ryk, der har været i årene 2012-17, med færre elever i specialtilbud og dermed flere elever i almenskolen. Det er helt naturligt, at så stor en forandring påvirker skolens hverdag og det skal have tid til at finde fodfæste – det er ikke kasser, men mennesker, vi arbejder med.
Anvendelsen af inklusionsmidlerne har været drøftet ofte undervejs. Lærerkredsen anerkender, at man politisk har besluttet, at beløbet skal bibeholdes på skoleområdet.
I spørgeskemaundersøgelsen til lederne bliver der spurgt til, om anvendelsen har været drøftet i MED-udvalget. Af svarene er det bekymrende, at næsten ¼ af skolerne kun har drøftet den en enkelt gang eller aldrig i løbet af de 3 år. Ligeledes skal der ikke svares på, hvorvidt alle midler eller kun en del er brugt til inklusionsopgaven. 

Helt naturligt er en stor del af inklusionsmidlerne anvendt til medarbejdere. Vi finder det foruroligende, at det ikke fremgår at der er ansat lærere til opgaven – vi taler dog trods alt om en undervisningsopgave og der kræves øget faglighed. Det stemmer desværre helt med den virkelighed der opleves blandt lærerne på skolerne – og dette på trods af, at forskningsrapporten ”Viden om inklusion”, Århus Universitet 2013, tydeligt beskrives, at den største effekt opnås ved to-lærerordninger, hvor den ene lærer fungerer som almenlærer og den anden lærer er speciallærer.
Vi oplever, at vi i hverdagen mangler tid og resurser til opgaven – og det påpeges også flere gange i de gennemførte interview. Det kan være rigtigt, at alle inklusionsmidler er i anvendelse, men vi er nødt til at se på helheden: rigtig mange undervisningstimer, som fandtes på skolerne inden 2012, er sparet væk. 
Det gælder i høj grad specialundervisning, men også to-lærertimer og støttetimer. Behovet til disse opgaver er der stadig, men det bliver nu dækket af inklusionsmidler. Derfor er det helt reelt, at medarbejderne samlet set oplever en besparelse på området.  
Dette understøttes af faktatal fra Kalundborg: 

Fra 2012 til 2016 er elevtallet i folkeskolen kun faldet med 163 elever.

I samme tidsrum er antallet af fuldtids lærerstillinger faldet med 52.
· og dette sker oven i købet samtidig med en folkeskolereform, hvor elevernes pligtige gennemsnitlige undervisningstimetal er steget med ca. 25%.
· samtidig med, at den aktuelle indsats ift. flygtningeundervisningen også dækkes af inklusionsmidler.

Bemærkninger til konklusion, anbefalinger og fremadrettede udvikling:
Det er uden diskussion, at medarbejderne i folkeskolen professionelt og engageret  arbejder for at løse opgaven bedst muligt, men der er mange udfordringer. Det gælder fx når hver enkelt elev skal sikres den bedst mulige undervisning, når enkelte elever kræver særlig tilrettelagt undervisning og nære relationer, samtidig med at der er op til 27 andre elever i klassen, som også har krav på lærerens opmærksomhed og tid.

Statistisk er det rigtigt, at der i gennemsnit er kommet godt én elev mere i hver klasse, som tidligere ville have været ekskluderet. Dette kan dog ikke stå alene, idet der i klasserne nu også er elever, som tidligere fik tilbud via skolens egne resurser, i form af specialundervisning, støtte mv. Disse timer er nu sparet væk.

Det påvirker lærerne, når der ikke er tid nok til at hjælpe elever med de udfordringer, de hver især har. Lærerne føler sig presset, og i længden kan man ikke holde til, ikke at kunne udføre arbejdet godt nok. Det ser vi desværre via det øgede sygefravær.

Vi kan, som professionelle medarbejdere, løse opgaven, men vellykket inklusion kræver, at der er resurser i form af lærerkræfter og at viden og efteruddannelse følger med.
Vi kan kun være enige i anbefalingerne.

I forhold til inklusionsmidlernes anvendelse, er der brug for meget tæt dialog ledelse og medarbejdere, herunder en drøftelse af, hvordan midlerne anvendes bedst muligt og hvordan vi får tilgodeset de øvrige områder, som er sparet. Der skal være dialog om, hvordan opgaven kan løses bedst ud fra de tilstedeværende resurser, således at det ikke belaster arbejdsmiljøet.

For inklusionscentrene mangler en fælles pædagogisk tilgang og et fælles grundlag, ligesom det skal sikres, at det enkelte inklusionscenter kan løse hele viften af opgaver – herunder de forskellige elevudfordringer samt samarbejdet med almenskolen. 
Vi tilslutter os også en større systematik og ensartethed i inklusionsformidlernes rolle. Man bør overveje følgende:

· udelukkende fuldtids inklusionsformidlere (mange med få timer samles til hele stillinger)

· at inklusionsformidlerne fysisk er tilknyttet specialskole, hvor de udgår fra og samtidig oplever skolens hverdag og undervisning, fællesskab og sparring.

· at inklusionsformidlerne hver især har specielle kompetencer.

Vi hilser det velkomment, at en mere smidig og hurtigere visitationsproces nu iværksættes. Man skal hurtigere, ud fra lærere og pædagogers professionelle tilgang, kunne og turde tage hånd om den enkelte elevs udfordringer og handle hurtigere herpå – det vil gavne både den enkelte elev, fællesskabet og medarbejderne. 
Til slut anbefales, at medarbejderne inddrages i det videre arbejde med udmøntning af anbefalingerne.
Med venlig hilsen
Karen Sørensen, kredsformand.
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