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KALUNDBORG LÆRERKREDS
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Kalundborg Kommune

Høring vedrørende beslutning om ny resursetildelingsmodel på skoleområdet.

Kalundborg Lærerkreds blev i opstarten af processen interviewet i forhold til ny resursetildelingsmodel, og afgiver på denne baggrund høringssvar.
I dette interview gav vi tydeligt udtryk for, at vi finder den nuværende resursetildelingsmodel brugbar, idet den har parametre, som i høj grad tager hensyn til den enkelte skoles udfordringer, særkende og aktuelle situation.

Derfor undrer det os, at den nuværende resursetildelingsmodel ikke er medtaget. De nye forslag til modeller skal jo holdes op mod nuværende – det kan jo netop vise sig at have det udfald, at nuværende resursetildelingsmodet er den mest retfærdige.

Vi anser høringsmaterialet som værende mangelfuldt. Dels mangler der oplysninger på, hvorledes man reelt når frem til de angivne tal, dels udviser alle modeller en besparelse – og det var vel ikke hensigten?

Vi kan på ingen måde tilslutte os incitamentsmodellen.
Lærerne gør altid det bedst mulige for eleverne, så eleverne kan opnå bedste resultater både fagligt og socialt. Et menneskesyn, hvor kroner som motivation vejer tungere end det rigtige for eleverne, kan vi slet ikke tilslutte os.

Vi kan frygte, at elever kan komme i klemme. Dette kan være i forhold til det frie skolevalg. Det kan også være i forhold til at styrke elevernes selvværd, ved at prøve sig selv af ved en prøve, fremfor at blive fritaget.

Vi kan overordnet ikke tilslutte os nogle af modellerne, men vil derimod opfordre til, at der arbejdes med nuværende resursetildelingsmodel, da dens elementer i bedst omfang tager højde for den enkelte skoles udfordringer. Vi vil anbefale, at der til nuværende resursetildelingsmodel sker justeringer, fx således, at bygningsudgifter og bygningsdrift samt lederlønninger fremadrettet kommer til at ligge centralt.
Med venlig hilsen
Karen Sørensen

Kalundborg Lærerkreds.
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