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	KALUNDBORG LÆRERKREDS

DANMARKS LÆRERFORENINGS KREDS 53

Nytorv 8, 1.sal, lejlighed 5 ▪ 4400 Kalundborg

Tlf.: 59 51 51 12 ▪ Fax: 59 51 52 12

Mail:  053@dlf.org ▪ www.kreds53.org


Kalundborg Lærerkreds politik ang. brugerbetaling og sponsorering.
I Folkeskolelovens kapitel 1, § 2 bestemmes det, at folkeskolen er en kommunal opgave, og at ansvaret for det samlede skolevæsens udvikling ligger hos kommunalbestyrelsen. 

Kalundborg Kommune har valgt en høj grad af decentralisering på folkeskoleområdet med dertil hørende partnerskabsaftaler og stramme ressourcetildelingsmodeller. Disse forhold kan give anledning til, at brugerbetaling og sponsorering overvejes.
Kalundborg Lærerkreds gør opmærksom på, at det er en grundlovssikret ret at modtage gratis undervisning i folkeskolen. Alle udgifter til folkeskolens undervisning påhviler kommunen.

DLF arbejder til stadighed på at sikre, at de offentlige midler til skolernes drift er tilstrækkelige, således at valg af undervisningsmidler og metoder herunder elevaktiviteter foretages ud fra pædagogiske og alsidige kriterier. 
Brugerbetaling
Ekskursioner og lejrskoler er en del af undervisningen, og alle udgifter skal derfor dækkes af kommunen. Kommunen (skolebestyrelsen) kan dog vedtage at opkræve et beløb til forplejning skønnet til ca. 30 – 50 kr. pr. dag. 

Skolerejser er et skolebaseret supplement/alternativ til den almindelige undervisning. Det vil sige et tilbud, hvor eleverne ikke behøver at deltage for at kunne følge skolens løbende undervisning. Alle elever, som rejsen retter sig imod, har ret til at deltage, uanset om elev/forældre har medvirket til at dække de udgifter, som ikke dækkes af kommunale midler. Skolerne er forpligtede til at tilbyde undervisning til de elever, som ikke ønsker at deltage i rejserne. 

Klassekasser. Der er lovhjemmel til, at en lærer efter aftale på et forældremøde kan administrere mindre beløb i en klassekasse til aktiviteter, der ligger uden for undervisningen fx i forbindelse med ekskursion eller lejrskole. Dog anbefaler Kalundborg Lærerkreds, at lærerne overlader det til skolens administration eller klassens forældre at administrere sådanne beløb, så der ikke kan sås tvivl om lærernes håndtering af pengebeløb. 
Sponsorering

Ved firmaers/privatpersoners sponsorering til skoler, må der aldrig være tale om en modydelse fra elevernes/skolernes side.

Kredsen henviser til Forbrugerombudsmandens vejledning: ”Børn, unge og markedsføring”. 
Kalundborg Lærerkreds anbefaler, at der på skolerne udarbejdes principper i skolebestyrelserne og retningslinjer i SU for brugerbetaling og sponsorering.
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